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egy I hasábos petit sor 10 ki . 
többszöri hirdetésnél oloóbh.

Nyiltlér sora 2; hr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak cl.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

HIRDETÉSI DÍJ.

a laptulajdonosnak kül­
dendők.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a

Negyed évre i ft. 50 kr.

u'jQFIZETES:
Ihgész évre . 6 ft.

Egyes szám ára 10 kr. legjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Keleti érdekeink és a keleti keres- 
delmi akadémia.

Elérkezett az ideje, hogy általánosabb figye­
lem forduljon a keleti kereskedelmi akadémia felé, 
mely immár kilenc éve küzködik. Létjoga és 
rendeltetése felől e napokban becses bizonyítványt 
állított ki Wlassics Gyula közoktatásügyi mi­
niszter abban a beszédben, melyet tárcája bud- 
getjének tárgyalásakor a képviselőházban tartott. 
Mindazokat, kik ez intézet iránt érdeklődnek, 
örömmel töltötte el ama kijelentése, hogy gondja 
lesz az intézet fejlesztésére és fennállásának biz­
tosítására. A közoktatásügyek feje tehát kétség­
kívül meggyőződést szerzett, hogy ez az intézet 
megfelel a célnak, a melyért megteremtették.

A keleti tanfolyam tudvalevőleg boldogult 
Baross Gábornak egyik utolsó, de fontosságban 
és hivatásában egyik főbb alkotása volt. Szeme 
előtt, a megalkotásnál, ama szinte predestinált 
hivatás lebegett, mely Magyarországot, a magyar 
ipart és kereskedelmet a keletre utalja. Hogy 
ezek ne csak utat találjanak oda, hanem a lázas 
világversenyben tanult, gondolkodó és praktikus 
emberek által irányittassanak : elódázhatlan szük­
séggé tette oly generáció kiképzését, mely Kelet 
országaiban őre, propagálója és hivatott képvi­
selője legyen a magyar ipar és kereskedelem ér­
dekeinek. A mikor Baross megteremtette a keleti 
tanfolyamot, talán nem is domborodott még ki 
előtte teljes nagyságában az elérhető eredmény; 
talán skrupulusai is valáuak: akad-e kellő számú 
fiatalember, aki hajlandóságot érezzen és tehet­
séggel birjou keleti nyelvek elsajátítására, meg 
a külföldön való szolgálatra ? Fájdalom ő már 
nem érhette meg az elültetett palánta megizmo­
sodását és nem láthatja, mint rügyedzett, virág­
zott és terem egészséges gyümölcsöket.

Mert a keleti tanfolyam fényesen bevállt s 
általa Magyarország abba a helyzetbe jutott, hogy 
a nyugati országokból szerzett tapasztalatait, 
kellő szakerők támogatása mellett, a maga elő­
nyére értékesítheti Kelet államaiban. Alig van ez 
idő szerint a keletnek jelentékenyebb kereske­
delmi városa, hol buzgó munkálkodásban ne lei- 
nők a keleti tanfolyam egykori növendékeit, 
csaknem valamennyit a magyar kereskedelmi mú­
zeum expozitúráinál. Hogy az a főiskola meg­
felel a célnak s növendékeiből iparunknak és 
kereskedelmünknek hasznos előmozdítói váltak: 
abban kiváló érdeme van első sorban Wlassics 
Gyulának, ki a kötelező és főtantárgyak tanárait

véglegesíti s gondoskodik anyagi eszközökről is 
az intézet felvirágoztatása érdekében. Kezdetben 
a szervezésnél, némi hiányok voltak s különösen 
a főbb vezetés mutatkozott^hiányosnak. Mindez 
azonban megváltoztatva és pótolva lett, a midőn 
a kormány dr. Fáik Miksát állította az intézet 
élére, ki itthon is, egyebütt is, csak előnyöket 
és dicsőséget biztosit az intézetnek. De elismerés 
illeti meg az intézet jeles igazgatóját, dr. Kunos 
Ignácot és a tanári kart, mely oly gazdag szak- 
irodalmi működést fejt ki, hogy a külföld már 
most példakép gyanánt tekinti. De a tanári kar 
nem elégszik meg a theoretikus kiképzéssel, ha­
nem gyakorlati módon, egymást követő tanul­
mányutak révén törekszik a kezére bízott ifjú­
ságot alkalmassá tenni a praktikus működésre. 
Ebben nem csupán a közoktatásügyi, hanem a 
kereskedelmi minisztérium is mindenkor készsé­
gesen nyújt segédkezet. Tudjuk, hogy az uj mi­
niszter szintén élénken érdeklődik a keleti keres­
kedelmi akadémia iránt s mostani útja alatt 
Konstantinápolyban keresett alkalmat és időt 
magának, hogy személyesen meggyőződjék: mit 
értünk el eddig és mit érhetünk el a jövőben, ha 
kereskedelmi képviseletünk intenzivebb alapra 
lesz fektetve.

Legutóbbi időkig a végzett növendékek csu­
pán a kereskedelmi muzeum képviseleteinél nyer­
tek alkalmazást. E szűk működési kör tavaly óta 
jelentékenyen bővült azáltal, bogy a belügymi­
niszter utasítására a konzulátusok is nyújtanak 
nekik alkalmazást.

Vezető köreinket teljesen áthatja az a tudat, 
hogy ez a főintézet legvitálisabb érdekeinket szol­
gálja. Semmi kétség a felől, hogy — bár anyagi 
áldozatokat igényel — gondoskodni fognak az 
intézet további fejlesztéséről és megsziláditásáról. 
Ha ez megtörténik, a társadalom is nagyobb 
figyelmet fog szentelni keleti érdekeinknek s egy 
újabb Decennium elégséges lesz arra, hogy egyet­
len piaca se maradjon a keletnek, ahol erős ma­
gyarérzésű és gyakorlott érzékű férfiak ne mű­
ködjenek a magyar ipar és kereskedelem érde­
kében.

Lótenyésztési jutalomdijosztás.
A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egye­

sület vasárnap, e hó 25-én Bács-Topolyán lóte­
nyésztési jutalomdijosztást rendez.

Az egyesület a következő felhívást tette közzé:
A Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági egye­

sület 1899. évi junius hó 25-én Bács-Topolyán 
lótenyésztési jutalomdij osztást rendez, a melyhez 
az egyesület minden tagját és a lótenyésztés ügye 
iránt melegen érdeklődő nagyközönséget is tisz­
telettel meghívja.

Pályázhat minden Bács-Bodrogh vármegyei, 
Baja, Szabadka, Zombor és Újvidék városi 
tenyésztő, ha bélyegtelen hatósági bizonyitvány- 
nyal igazolja, hogy az egy évnél fiatalabb csikó­
val bemutatott anyakanca a csikó születése előtt 
már sajátja volt, illetőleg hogy az elő vezetett 3 
éves kancacsikó, 1—2 éves méncsikó és mén 
az ellés idejében birtokában volt kancától származik 
és általa neveltetett.

Az elővezetett lovak megbirálását, valamint 
az odaítélt dijak kiosztását a gazdasági egyesület 
lótenyész-bizottsága eszközli.

A pályázók kötelesek a kijelölt nap reggeli 
7 órájáig lovaikkal a helyszínén megjelenni és a 
hatósági bizonyítványt bemutatni.

A lovak összeírása után utólagosan jelent­
kezők a pályázatban nem vehetnek részt.

A bírálat és a dijak kiosztása az összeírás 
után történik.

A dijak pénzbeliek (aranyban) és oklevelek. 
A tehetősebb tenyésztő csak oklevél-kitüntetésre 
számíthat.

Dijak: I. Sikerült szopós vagy egyévesnél 
fiatalabb csikóval bemutatott anyakancák számára, 
melyek jól ápolt, erőteljes állapotban vannak és 
a jó tenyészkancák kellékeivel bírnak: 1. dij 
50 korona, 2. dij 40 korona, 3. dij 30 korona, 
4. dij 20 korona, 5. 5 dij á 10 korona.

II. Három éves kancacsikók számára, melyek 
kitűnő tény észképességet Ígérnek: 1. dij 40 ko­
rona, 2. dij 30 korona, 3. dij 20 korona, 4. 4 
dij á 10 korona.

III. Egy és két éves kancacsikók számára: 
I. dij 30 korona, 2. dij 20 korona, 3. dij 20 
korona, 4. 4 dij á 10 korona.

IV. Egy és két éves méncsikók számára: 
1. dij 30 korona, 2. dij 20 korona, 3. 4 dij á 
10 korona.

5. Három évesnél idősebb mének számára: 
I. dij 30 korona, 2. dij 20 korona, 3. 3 dij á 
10 korona.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Emlékkönyvem.

Csendes, méla estén kinyitom a könyvem, 
Emlékeim könyvét s lapozgatok benne,
Ezer kicsi ábránd van ott összeírva,
Közülök bár egy is, hogy ha való lenne . . .!

Lapozgatok gyorsan, szemem alig láthat, 
összefolyik már-már én előttem minden,
Csak a kebelemben zokog egy-egy sóhaj :
Sivár az az élet, melyben öröm nincsen!

Hogy elérek aztán az utolsó lapra,
Fájó szívvel némán leteszem a könyvem, 
Nincsen való benne, hazug minden sorja 
S tudja isten, mégis reá hall a könnyem!

Bála™

Ä HITYES.
Irta: Z2.écLei XLi&jos.

Házvezetőnőjét aludni ktildó, ő pedig dolgozó szo­
bájába vonult, hol élénk tűz pattogott a kandallóban. 
Az erős lánggal égő lámpát lecsavará, mert fényes világa 
bántá rövidlátása szemeit. Kényelmes karos székébe 
ereszkedett és egy könyv olvasásába merült.

Amint a falon függő inga óra tizet ütött, az elő­
szoba csengetyűjének éles hangja reszketteté meg a be­
állni készülő csendet.

Mivel ez estére senkit sem várt, mozdulatlanul 
maradt; háboritlanul tovább olvasott; csak midőn a 
csengetyü ismét megszólalt, ment ki.

Kün a folyosón, az előszoba ajtaja előtt, egy fekete 
női alak állott, s midőn a lámpa világi tó sugarai a nő 
arcára estek, a jövevényben nejére ismert.

Vontatott hangon csak e két szó kiejtésére volt 
képes:

— Te vagy ?
A nő mozdulatlan és szótlan állapotban maradt.
— Jöjj be — mondá a férj.
Dolgozó szobájába vezette és egy karosszékkel 

megkínálva, egymást szemlélék. öt hossza év múlt el, 
mióta eltávozott s csak most látta viszont. Ott ült előtte, 
még mindig szép, de egy különös kialvó, mondhatni 
hervadt Kifejezéssel arcán, amelynek tükrében az átélt 
szenvedések nyomai visszaverődtek. Testét egy szine- 
hagyott, igen elviselt fekete ruha fedé, melynek cérna­
öltései egészen kifehéredtek a folytonos használattól. A 
halántékokra tapadó hajtömegben a sűrűn mutatkozó 
ezüstös szálak egymás mellé helyezett csikókat képeztek.

Á férj úgy érezé, mintha belsejében minden érzés 
kihalt volna; közönyös tekintettel méregeté, mint előtte 
teljesen ismeretlent. . .

A néma csendet megtörte a nő. Szaggatott, rövid 
mondatokban elbeszélte szégyenét. Elmondta, hogy tegnap 
óta egyedül van, elhagyatott állapotban; az egész napot 
könnyek közt töltötte, s midón az éhség erőt vett rajta, 
öntudatlanul az utcákon bolyongott, mígnem az ő háza 
elé érve, gépiesen felvánszorgott.

A férj még mindig nem szólott. E félelmes csendben 
elvonultak lelki szemei előtt a lefolyt öt év cél nélkül 
eltöltött percei, amint ezt Ő s az előtte ülő nő kölcsö­
nösen átélték. Előtérbe nyomult a pillanat, midőn e nő 
hűtlenül elbagyá, midőn lakását üresen találta. Azt hitte, 
hogy a lesújtó csapást nem lesz képes elviselni.

Elmúlt egy hossza év s még mindig nem hallott 
róla hirt s igy lassan kialudt belőle a viszontláthatás

reményének utolsó szikrája is. Felhagyott a töprengéssel, 
s mint egy gépezet, haladt az élet sivár utain.

Csendes és kényelmes lakása nem tűnt fel már előtte 
oly zordnak. Visszatért előbbi kedvenc szórakoztató fog­
lalatosságaihoz. A megszokott bútorok és dísztárgyak 
mosolyogni látszottak feléje. Felejtett, miként az emberi 
lény minden nagy fájdalmat idővel feledni tud és áten­
gedte magát a megelégedett — némaságig zajtalan — 
agglegény életnek.

És neje, a ki látszólagos boldogságért elbagyá ót, 
szerencsésnek érzé magát egy egész éven át, abban az 
időben, midőn a férj őt siratta. Midőn a férj megcsala­
tott lelkének óriási kínjait alig volt képes elszenvedni: 
akkor ő boldog volt!

Annál borzasztóbb volt az ébredés! Midőn a csábitó 
kedves múló érzelmei hidegülni kezdének: akkor ismeró 
meg teljes valóságában azt a férfit, kinek hízelgő sza­
vaitól megtántorodott, kiért magát szabaddá tette és 
megfeledkezett hitvesi kötelességéről.

És ő ezt egy kicsinyes, lelki nemesség nélküli 
emberért cselekedte meg, aki még csak hasonlítható sem 
volt az ó férjéhez, és igy lett a képzelt végtelen gyönyör 
és soha nem múló boldogságtól fűszerezett életből vég­
nélkül! gyötrelem és gyógyitbatlan fájdalom.

S az alatt az öt év alatt, mig ehhez az emberhez 
vala kötve, megizlelte egy hit, remény és szerelem nélkül 
való élet minden undorát, egyetlen vigasztaló napsugár 
nem törte át gyalázattól meghomályosodott életét, sőt 
lassanként egymást követőleg jöttek a pénzhiány és sze­
génység ijesztő alakjai.

Egy minden izében keserű napon arra a szomorú 
tapasztalatra kellett jutnia, hogy ezúttal ő van elhagyatva, 
egyedüli vigaszai maradva neki könnyeinek kiapadhatlan 
forrása. S e megmérhetlen szerencsétlenségének közepette 
a véletlen megcsalt férjéhez vezette vissza, ahhoz az 
igénytelen, most már megelégedett agglegény! életet 
élvező emberhez, kit ő rutai megcsalt. Most, midőn teste 
és lelke egyaránt kifáradt a nyomor viselésének terheiben.



Könyvismertetés.
A Spilzbergákig. — üti jegyzetek. Irta: Vojnics Oszkár.
Az emberiség nem lehet eléggé háládatos azok 

iránt a nemeslelkti vállalkozók iránt, kik messze utakra 
kelve, bejárnak távoleső földrészeket, hogy tapasztala­
taikat nemzetükkel megismertetvén, a tudomány, művé­
szet, ipar, kereskedelem s átalában a közművelődés 
terjesztésére áldásos hatást gyakoroljanak.

A világjárók utazása nem oly könnyű feladat, 
mint azt némelyek gondolják. — Nem olyan két virgi- 
niás időtöltés az, mint mikor valaki pl. Szabadkáról 
Pestre rándul kényelmes coupéban, földiéi társaságában. 
A világ utazáshoz sok pénz kell és edzett test. Gyenge 
szervezetű ember nem bírja ki azt. Napról-napra idegen 
koszt, kvártély, rendetlen alvás, néha két napig sem 
alvás, hideg, meleg éghajlatok gyors változása, hol vas­
úton, hol gőzhajón, hol paraszt kocsin, hol gyalog, hol 
öszvéren, hol leptikán stb. megviseli az embert is.

Ha pedig valaki nem csupán szórakozásból utazik, 
hanem azért is, hogy a közjónak szolgáljon, akkor a 
pénzen és erőn kívül még egy harmadik is szükséges: 
a megfigyelő képesség ... az a finom érzék, mely az 
ezerféle látottakból ki tudja válogatni, hogy mit kell 
feljegyeznie. Ez épen olyan művészet, mint a tájkép­
festészet.

Igen helyes dolog az, hogy mostanában még azok 
is adnak ismertetést, legalább a lapokban a bejárt 
vidékről, lakosaikról, szokásaikról, kik valami sport, pl. 
oroszlán vadászat kedvéért rándulnak idegen tartomá­
nyokba. — Az ő vakmerő, életkockáztató dolgaikat nem 
csak olvasni jól esik hüs szobában, szivarfüst mellett; 
de ismereteinket is bővítik olyanokkal, melyeket nélkü­
lük soha meg nem tudtunk volna.

Annyival elismerésre méltóbb azok cselekedete, 
kik nem csupán időtöltésből utaznak, hanem tudomány 
szomjból, s szerzett tapasztalataikat úti jegyzetek, úti 
rajzok alakjában a közönség használatára bocsátják.

Mindaz, a mit távoleső tartományokról tudunk, 
azoknak a nagyratörő lelkeknek köszönhetjük, kik pénzt, 
egészséget nem kiméivé, életüket gyakran kockáztatva 
útra keltek az idegen tájakra. — Csak képzeljük el, 
mily alacsony fokon állna a műveltség, ha ezek az 
ambitiózus emberek nem ismertették volna meg a népekkel 
a távoleső birodalmakat. Minden világjáró egy-egy mis- 
sionáriusa a művelődésnek s előpostája a vad népek 
megszeliditésének. •>

Vojnics Oszkár ezek közé a kiváló férfiak közé 
tartozik. Nevét már jól ismeri a magyar közönség azon 
szép útleírásból, melyet négy év előtt adott ki Buda­
pesttől Stittkáig cim alatt, mely müvével el nem hervadó 
emléket állított nevének.

A Spitzbergákig cimü úti jegyzeteivel egy boros­
tyán koszorút helyezett erre az emlékre. — E munká­
ban is látható, hogy őt az égi hatalom megáldotta a 
fentebb emlitett finom érzékkel arra nézve, hogy a min­
den pillanatban változó tájak, események, tárgyak közül 
ki tudja válogatni azt, a mi kedves és szükséges. — 
Előadja a közvetlenség természetességével; olyan ele­
venséggel, hogy az olvasó szinte maga előtt látja azokat 
elvonulni. A jó irályt fejleszteni lehet, mint a zavaros 
bort tisztítani, de a finom érzék époly isten adománya, 
mint rózsának az illat.

*

A Spitzbergák... A turisták fő látogató helye. 
Az éjszaki jegestenger nagy sziget csoportja. — Bár 
magas hegyek nem emelkednek e szigeteken, mégis nagy 
kiterjedésű glecscserek tündökölnek rajtuk. A Sjét 
glecscser a partokon 28 kim. hosszú. — A légmérséklet 
olyan, hogy még nyáron is, mikor a napsugár a havat 
erősen olvasztja, az árnyékban fagy. Ez a sziget csoport 
igen gazdag tengeri és prémes állatokban, rénszarvasok­
ban és nyáron vizi madarakban.

A Spitzbergákról sokat Írtak már angol, német, 
francia irók. Nem emlékezem, hogy magyar ember irt 
volna róla eredeti művet, s ha ez úgy van, annál be­
csesebbek Vojnics Oszkár úti jegyzetei.

Ámde még ma nem lehet léghajón repülni Buda­
pestről a Spitzbergákra. Száraz és vizi utak minden 
nemét igénybe kell venni, sok éjszakát álmatlanul áttö­
rődni, mig eljuthatni odáig; az útba eső országok pedig 
lakóikkal, szokásaikkal, körülményeikkel sokféle tanul­
ságokat szolgáltatnak.

A néma csendet, melyben mindketten elmerülének, 
az utcáról felhangzó kocsi zaja tőré meg. Már a boltok 
vasfüggönyeit tolák fel és a távolból a vonat mozdo­
nyának elhaló füttye tudatá velők, hogy az éj halotti 
szemfödőjét a pirkadó nap sugarai fellebbenték.

A férj kezeit zsebébe rejté és ott a kulcscsomaggal 
játszott, midőn hirtelen az asszony felé fordulva, kérdé 
tőle:

— Te éhes vagy?
Gyorsan a konyhába megy s a vacsorából vissza­

maradt darabka borjú sülttel, kenyérrel és egy pohár 
borral tér vissza s asztalt terítve, a nő elé teszi.

Evés közben a nő arcának hal ványságát az élet 
pirja váltá fel és a kellemes érzés melege árasztotta el 
egész lényét.

Éhségét részben lecsillapítván, ismét beszédessé 
vált. ügy érezte magát, miként egy kellemes otthonban.

— Kétszer találkozám veled. Egy alkalommal egy 
kereskedésben, oly közelben mentél el mellettem, hogy 
ruhámat érintéd, mi arcomat oly fehérré tévé, miként 
ez asztalkendő. De te távoztál anélkül, hogy felismertél 
volna.

A férj csak bámult s a nő folytatá:
Másodízben — ha sejtelmem nem csal — észre­

vettél. Esős idő volt; nyomon követtél, én sietve mentem 
és hallám lépteid neszét, de alakom elveszett az emberi 
tömegben s midőn visszatekintők, már nem láthattalak.

A férj nem birt már visszaemlékezni az elmondott 
eseményekre; azt hitte, hogy nejével — annak távo­
zása óta — nem találkozott vele egyszer sem.

Kényelmesen belehelyezkedett a régi zsölyébe, 
melyben oly sok kellemes órát töltött s meglepte, hogy 
mindent a szokott helyén talált, amint távozásakor — öt 
év előtt visszahagyott.

ügy tetszett neki, hogy az ismerős bútordarabok 
örömmel üdvőzlik visszatérése alkalmából és lelke már 
repdezett örömében a gondolatra, hogy hosszú távoliét 
és számtalan elszenvedett keserű óra után, mily jól fogja

Az úti jegyzetek Berlinnél kezdődnek s hamarjában 
megismerteti az embert e nagy város nevezetességeivel 
s élethü leírását ezzel a figyelemre méltó megjegyzéssel 
rekeszti be: Jó iskolába járnak itt az emberek; a nem­
zeti öntudatot fejlesztik itt mindenkiben. — E néhány 
szavú megjegyzésben, mely nagy figyelmeztetés a magyar 
nemzet számára! Figyelmét el nem kerüli a mezőgaz­
daság sem; tudja, hogy hazájának is ez az egyik fő 
alapja. Lát, figyel, elmélkedik s felteszi magában, hogy 
tapasztalatait itthon fogja érvényesíteni egykor.

Néhol elmés megjegyzésekkel spékeli jegyzeteit, 
így pl. a bicikli verseny leírását azzal végzi, hogy a 
tribünök megett oly mérvet öltött a virsli fogyasztás, 
hogy ha a börzén jegyeznék ezt a speciális eledelt, 
okvetlenül virsli-hausse állt volna be.

Másutt poetikus hangulattal tolmácsolja kedélyes 
benyomásait, mint pl. midőn egy állatkerben, terebélyes 
fák árnyában látja szabadon járkálni a darut, pelikánt, 
zebrát, lámát, kangurut, elefántot, oroszlánt, tigrist, med­
vét, leopárdot stb. azt gondolja: ha ez a fa almafa 
volna, alatta egy férfi Évával . . . mindjárt a paradi­
csomban képzelném magam.

Hasonló szellemeskedéssel, alapos észrevételekkel 
Írja le utazását városról-városra. Krisztiánéban jelen volt 
a From második utrakelésénél, mely először Nansen 
kapitányt vitte az éjszaki expeditióra; sőt abban a 
distingvált társaságban,A mely Fromot két órányira el­
kísérte, a magyarokat is képviselte egy ifjú s ez . . . 
ő volt.

Figyelve, jegyezgetve hatol feljebb-feljebb. Bergen, 
Vossavangen, Stalheim útjába esnek ; kirándul Nordfjord 
környékére, bejárja egész Norvégiát; megy Moldélól 
Tomzőig; dunna ludakra vadász Beiánnál, s Lofot szi­
getén is időzve, eljut az örök nappalos Tromső váro­
sába, hol a város fényképésze az ő fénykép felvételei 
közül húsz darabot, tudatlanságból ketté vágott. . . Ma­
gánkívül van bosszúságában . . . szerencse, hogy nincs 
otthon a fotográfus ... de megenyhül haragja kedves 
leánykája naiv feleletére: ezt a papa cselekedte. — 
Gavallér embernek még a haragja is enyhül gyenge nő 
szavára.

A Kenő szigeten látott halszáritást lefényképezte; 
azután halad a finn telepeken s elérkezik Troldfjordig, 
a bálna vadászat helyére.

Úgy látszik, hogy nagyon vágyott a bálna vadászat 
után, mert oly élethűn leírja, azt, hogy szinte hallja az 
ember a bálnára sütött ágyú durranását, látja a vértől 
megpirosult tengert, s gyönyörködik a 20—22 méter 
hosszú zsákmányban.

Jegyzeteiből azt is megtudja az ember, hogy minő 
értéke van egy bálnának, 400 koronától 3000 koronáig, 
sőt a kék bálna, mely Grönland környékén található 
12—13 ezer norvég koronát szolgáltat.

öt heti fáradságos, de élvezetes utazás után meg­
érkezett a jégvölgyes és hegyes Spitzbergen szigetekre, 
a hol tudományos expeditiót hordozó német, angol és 
svéd hajókkal találkozott. E szigeteken egész halmaz 
repülő vadat ejtett zsákmányul, melyeket Tromsőben 
preparáltál a muzeum számára.

Majd a kis Express hajóval neki indul a Spitzber­
gák megkerülésére, mely útjában özvegységre jutott 
fókák, anyjuktól megfosztott dunna libák s apjok el­
vesztésén kesergő iramszarvas borjak átkozzák a monte- 
carlói galamb-lövészet díjnyertesét.

Midőn aztán e szigeteken is megismer mindent, 
felszáll a Lofosen hajóra s indul visszafelé. — Norvé­
gián át Svéd földre ér; e protestáns állam müveit be­
csületes népe megnyeri rokonszenvét, kivált pedig a 
svéd nők, kiket pár szóval ekként mutat be: párisi nő 
vérmérséklete, lágyakban gyúrva, szebb formába öntve: 
ez a svéd nő.

Csaknem három hónapi utazás után visszatér hazá­
jába, megrakodva alapos ismeretekkel, melyeket köny­
vében a közönség használatára bocsátott. Ajánljuk az 
olvasó közönség figyelmébe. — Nem mehet el mindenki 
a Spitzbergákra, de mindenki megismerheti e könyvből 
az odáig való és ottani dolgokat, a ki pedig el akar 
menni . . . nem kell tépelődnie az úti tervről, és arról, 
hogy miket is kellene ott és odáig megnéznie ... ez a 
könyv mindazt elmondja.

Úti jegyzeteit eredeti adomával végzi: Az egyszeri 
szellem nélküli német színdarabon ásitozott a közönség, 
hogy legyen benne még is valami szellem, hát az igaz­

magát érezni e kedves otthonban. Mert az a körülmény, 
hogy férje vacsorával megkínálta, biztos jele bocsánatának.

Az az öt év, mely fokozatos sülyedése volt erkölcs­
telen életének, miként a pára, eloszlott szemei előtt. 
Csak a jelent látta és a kecsegtető jövőt. Ismét elfog­
lalja majd a családi tűzhelyt a bűntbocsájtó férj oldala 
mellett.

A férj hidegen, a megindulás legkisebb jele nélkül, 
szemlélte ezt az asszonyt, aki neki valaha mindene volt, 
akiért egykor habozás nélkül mindenét készséggel fel­
áldozta volna; mert szivének minden dobbanása, lelkének 
minden gondolata e nő volt!

S most ? Most ez a nő reá nézve teljesen idegen! 
Akit ő egykor imádatszerüleg szeretett, az nem él többé, 
az meghalt örökre!

Hirtelen felkelt s a másik szobába ment, honnan 
egy csomó pénzzel visszatérve, nejének nyujtá:

— Nesze, szükséged lesz pénzre. S ha ismét be­
következik az idő, midőn a nyomor fenyeget, adj ma­
gadról hirt.

Ezután szótlanul a lámpát kezébe véve, a kijárat 
felé ment. Az asszony bámulva nézte férjét. Nem tudta 
szándékát eltalálni, azonban önkénytelenül követte az 
előtte haladót.

Csak midőn a folyosó ajtaját kinyitó a férj, ébredett 
a nő arra a fájdalmas tudatra, hogy minden csak álom 
volt! Neki ismét vissza kell térni az ő hideg, elhagya- 
tottságában borzalmas lakására.

Szemeit kérőleg függesztő férjére, de ez tekintetét 
kerülve, az ajtót kinyitá.

Midőn a nő már a folyosón állott, a férj magasra 
emelte a lámpát s e közben nyugodtan és barátságosan 
ismétlő:

— Ha újra szükséget szenvedsz, hozzad tudomásomra!
A folyosó ajtaja bezáródolt és ő hallá ingadozó 

lépteit a távozónak, midőn a lépcsőn lement.

gató egy horihorgos statisztát eresztetett le kötélen a 
padlásról, a ki igy szólt a közönséghez: T. k.! hogy a 
darab épen ne legyen teljesen szellem nélküli. . . hát 
megjelentem én.

Ezt az adomát alkalmazza az Ő úti jegyzeteire. — 
Hát kérem, ez viccnek jó, de kritikának nem az. Mert 
oly élethűen, tiszta elmével, szép irálylyal, finom érzékkel 
és szellemesen adja elő tapasztalatait, hogy az olvasó 
vele együtt lát, hall és élvez.

Melegen üdvözöljük tehát az úti jegyzeteket és 
szívesen várjuk folytatását.

Hetesy Viktor.

Újdonságok.
Jubileum. Huszonöt éve immár, hogy Esztergamy 

Borbála a zombori magyar jótékony nőegylet élén áll. 
Ez alkalommal a nőegylet jubileumi ünnepélyt rendez. 
Erre a következő meghívót kaptuk: A zombori magyar 
jótékony nőegylet a helybeli iskolanénék óvónőképző­
intézetének nagytermében folyó évi junius hó 25-én 
délelőtt fél 10 órakor szeretett elnöknőjének nagys. 
Esztergamy Borbála úrnőnek huszonöt éves jubileuma 
alkalmából zártkörű ünnepélyt rendez, melyre T. c. tisz­
telettel meghívja. E meghívó belépő jegyül is szolgál.

Díszoklevél átadás. Az apatini takarékpénztár 
Schmausz Endre főispánt a takarékpénztár fölvirágoz- 
tatása érdekében kifejtett buzgó és sikeres munkássá­
gáért diszelnökké választotta meg. Az erről szóló okmányt, 
a mely a maga nemében művészi alkotás (kék bársony 
album) f. hó 9-én adta át Apatinban a takarékpénztár 
küldöttsége, melynek Weindl Mór, Raichl Péter, Dom- 
bovics Antal és Aldory Mór voltak tagjai.

Bérmálás Gyulafalván. Császka György 
kalocsai érsek e hó 13 án délután 6 órakor érkezett 
Gyulafalvára, hogy a bérmálás szentségét hívei között 
kiossza és az általa mintegy 70 ezer forint költséggel 
emeltetett uj templomot megtekintse. A község határánál 
nemzeti szinű zászlókkal ellátott festői magyar öltönyben 
kivonult 50 banderista és a hívők megszámlálhatatlan 
sokasága várakozott az érsekre, a kit a község nevében 
Székely Sándor közs. jegyző diszmagyarban üdvözölt. 
Bevonulás után az érsek a templomot alaposan átvizs­
gálván, tapasztaltak felett teljes megelégedését nyomban 
kifejezte. Megható volt a kis 5 éves Székely Margitka 
üdvözlése, a kit az érsek egy hit, remény és szeretet 
jelvénynyel ellátott értékes lánccal ajándékozott meg. 
Másnap osztotta ki 701 hívőnek az érsek a bérmálás 
szentségét, melynek végeztével előbb Tárczay Dezső fő­
szolgabírót, majd a községi jegyző által vezetett elöljá­
róság s végre Weisz Mihály lelkész vezette iskolaszék 
tisztelgését fogadta. Említésre méltó, hogy a küldöttségek 
kérelmének teljesítését kegyesen kilátásba helyezte, egy­
ben pedig a községi szegényeket gazdagon megajándé­
kozta. Az érsek 14-én d. u. 4 órakor kelt áldás-dus 
útjára és magával vitte híveinek soha megnem szűnő 
háláját és rajongó szeretetét.

Caászka kalocsai érsek Ó-Szivacon. 
Kitka lelkesedéssel fogadták Uj-Szivac határán az érseket, 
a ki Gyulafalváról jött impozáns kísérettel bérmautjáról 
O-Szivacra. Az uj-szivaci határnál Székely Sándor gyula­
fáival községi jegyző mondott meleg hangú rövid búcsú 
beszédet az érseknek. Majd ezután dr. Hoőmann kulai 
apát-plébános tartott egy szép üdvözlő beszédet. Végül 
Eimann Károly Uj Szivac község jegyzője talpraesett 
beszédben üdvözölte az érseket, a ki azután mind a 
három beszédre adott választ, megköszönve a szives 
fogadtatást. A beszédek után a fellobogózott négyes 
fogatok, élükön a lovasokkal s annak nyomában a 
végtelen hosszú kocsisor megindult Ö Szivac felé. O-Szi- 
vacon hatalmas felvirágozott diadalkapu volt felállítva 
nemzeti szinti zászlókkal felékesitve, melynek ivére nagy 
fekete betűkkel fel volt Írva: Will kommen! A hosszú 
menet itt megállt s most Zsupanszky Lyubomir ó-szivaci 
jegyző tartott beszédet, melyre az érsek ismét válaszolt, 
áldását osztva a tenger népnek, akik üvözletére jöttek. 
Muzsikaszó, harangzúgás és mozsárdörgések között az 
érsek a templomba ment, hol fehérruhás leányok virágot 
szórtak az útjába, A templomban egy rövid mise volt, 
melynek végeztével az érsek a plébánián a küldöttsége­
ket fogadta. Tisztelegtek nála : A római kath. hitközség, 
a gör. kel. egyház, az uj-szivaci ev. ref. egyház, a 
zsidó hitközség, az ó-szivaci községi elöljáróság és az 
uj szivaci községi elöljárók. Mindeniket igen barátságo­
san fogadott. Minden egyes emberhez volt egy-két szava. 
Másnap a bérmálás szentségének kiosztása után a plébá­
nián nagy ebéd volt, melyen többen vettek részt a 
helybeliek közül is. O Szivacról az érsek Cservenkára 
ment.

Bérmálás Cservenkán. Császka György 
kalocsai érsek bérmautjában f. hó 15 én érkezett köz­
ségünkbe Uj-Szivac felől. Fogadtatása a határnál impo­
záns volt, községünk lakossága tömegesen vonult ki a 
főpásztor elé, a menet élén nagyszámú bandérium, utána 
a fogatok nagy sokasága. A főpásztort a határnál a 
járási főszolgabíró, dr. Széchényi Tamás fogadta, ezután 
megindult a menet a községen át a róm. kath. plébá­
niáig, hol a megállapított sorrend szerint tisztelegtek az 
egyes felekezetek és egyletek küldöttségei; a tisztelgés 
után a bérmálás szertartása vette kezdetét, melynek 
befejezte után Kulára indult a főpásztor, ismét lelkes 
tömegtől kisérve a határig.

A szegedi m. kir. honvédzenekar hang­
versenye. Állandó címként szerepel már hetek óta a 
szegedi m. kir. honvédzenekar hangversenye lapunk hír­
rovatában. Háromszor-nógyszer tudattuk, hogy meg lesz 
tartva, de mindig közbejött valami akadály. Legutóbb 
Jupiter Pluvius mondott vétót ellene. Félve Írunk róla 
ma is, mert az égen ólomszinű felhők keringenek, amelyek 
méhükben rejtenek talán egy újabb akadályt, mintha 
jeleznék, hogy nem hang-, hanem ismét akadály-ver­
senyre van kilátás. De él bennünk a remény, hogy ma 
kegyelmes lesz az ég és a délutánra tervezett hang­
verseny meg lesz tartható.

Névmagyarosítás. Kohn Cecilia szabadkai 
lakos „Komlós“-ra, Vojtek József szabadkai lakos 
„Völgyidre magyarosították nevüket belügyminiszteri 
engedélylyel.

Tanítási eredmény. Baja város közigazgatási 
bizottságának folyó hó 13-án tartott havi ülésen Kurucz 
Gyula kir. tanfelügyelő jelentette, hogy a bajai nép és 
polgári iskolában tett legutóbbi látogatása alkalmából is­
mételten meggyőződött arról, hogy az ott alkalmazott 
tanerők az idén is szép eredményt értek el.



Leány-diák. Dr. Zákó István zombori köz- és 
váltó-ögyvéd leánykája, Olga, a zombori főgymnásium 
első osztályáról a napokban az évzáró vizsgát sikerrel 
tette le.

A Perotti-hangverseny. Perotti Gyula operai 
hőstenorista hangversenye, mint már említettük, szom­
baton lesz megtartva a városi színházban. Városunk kö­
zönsége a hangverseny iránt élénk érdeklődést tanúsít, 
minek világos jele az, hogy 1—2 páholyjegyen s pár 
földszinti ülőhely-jegyen kivtil a többi jegyek már mind 
elfogytak. Jegyek kaphatók a Schön Adolf-féle könyv- 
kereskedésben.

Meghívó. A zombor-vidéki rab segély ző-egy let 
évi rendes közgyűlése f. hó 23-án délelőtt 11 órakor 
tartatik meg a zombori kir. törvényszék polgári tanács­
termében, amelyre az egylet tagjai megbivatnak. Tárgy- 
sorozat: 1. A számvizsgáló bizottság jelentése. 2. Az 
egyleti titkár jelentése az egylet 1898. évi működéséről. 
3. Indítvány egy 1000 korona névértékű járadékkötvény 
vétele iránt. 4. Az egylet tisztikarának megválasztása. 
5. Egyéb indítványok.

Aljegyző választás Kararukován. A köz- 
igazgatási gyakornokká kinevezett Rumbach Lajos he­
lyébe a karavuki vai községi elöljáróság és képviselő- 
testület Orehoja Sándor hódsághi s. jegyzőt választotta 
meg

Halálozás. Kunszabó Antal O-Morovica község 
jegyzője folyó hó 16-án meghalt. Egy koszorúkkal bo­
rított koporsót kisértek a temetőbe O-Morovicán vasárnap 
délután, a rengeteg gyászkiséretben senki sem volt, a 
ki igaz részvéttel ne áldozott volna az elhunytnak. 
Olyan ember volt, a ki külső tüntetésekkel nem brillíro­
zott, de a kinek szegényhez, gazdaghoz mindenkor volt 
egy szives szava; a ki még ellenségei iránt sem muta­
tott gyűlöletet; a ki szerette a jó embereket és azért szeretet 
kísérte életét és koporsóját. Ez a jó ember Kunszabó 
Antal volt, O-Morovica község jegyzője, azok közül a 
régi zsánerű jegyzők közül való, kinek ajtaja tárva volt 
a vendégszeretetre, ki maga kevés beszédű volt ugyan, 
de igen szerette a kedélyes társaságot. Az ifjabb nem­
zedék „Toncsi bácsinak“ hívta, és nagy szeretettel 
vonzódott hozzá. Ennek a szeretetnek a bizonysága az a 
sok koszorú, melylyel koporsója beborítva volt, melyek 
közül a következőket jegyezhettük fel: Felejthetetlen 
jó férjemnek — bánatos özvegye; Szeretett apjuknak 
—r Berta és Aurél; Drága jó nagyapjuknak — Aladár 
és Aurél; O-Morovica község elöljárói — szeretett 
jegyzőjüknek; O-Morovica község erkölcsi testületé 30 
éves működése emlékéül; Szeretete jeléül — Az olvasó 
kör; Kunszabó Antalnak a járási jegyzői kar; Kunszabó 
Antalnak a járási szolgabiróság; Cziráky család — sze­
retete jeléül; A régi jó barátnak a Dembitz család;

Hymen. Dr. Bodnár Géza szegedi ügyvéd jegyet I Vojnits Zsigáné és családja; Vojnits Dávid és családja
váltott Kunetz Ilonka kisasszonynyal, Künetz Albert 
szabadkai nagykereskedő leányával.

Dijlövészet. A zombori helyőrség tisztikara
21-én délután 5 órakor a „Sikara erdőben“

f.
a m.hó -

kir. szegedi honvédzenekar közreműködése mellett a 
katonai lövöldében dijlövészetet rendez. A meghívottak 
tulajdonát képező és magukkal elhozandó vadászfegy­
vereket szintén használhatják. Gyöngéd női kezek által 
készített adományok, valamint urak által adományozott 
tréfás ajándékok köszönettel fogadtatnak ; megjegyeztetik, 
hogy a hölgyek által adományozott dijak fehér papírba, 
az urak által adományozottak pedig színes papírba 
csomagolandók és magukkal elhozandók. Kedvezőtlen 
idő esetén a zenekar esti 7 órától az Elefánt szállóban 
hangversenyez.

Értesítés. A helybeli izr. népiskolában az évzáró 
vizsgák f. hó 26., 27. és 28-án következő sorrendben 
fognak a hitközség dísztermében megtartatni: 26 án az 
I. és II., 27-én a III. és IV. vegyesosztályban, 28-án 
pedig az V. és VI. leányosztályban. A vizsgákra, melyek 
mindig délutáni 3 órakor kezdődnek, a t. c. szülők és 
tanügybarátok tisztelettel meghivatnak.

Pályázat. A bajai m. kir. állami tanítóképző- 
intézetbe való fölvételre és az internátusbán az 1899/1900. 
iskolai évre megüresedő államköltséges, teljesen díjmen­
tes és kedvezményes helyekre pályázat nyittatik. A 
tanitóképző-intézet I. osztályba való fölvételért folya­
modhatnak oly éptestű, egészséges, 15 évet meghaladott 
növendékek, kik a gimnázium, reáliskola vagy polgári 
iskola IV. osztályát legalább is elégséges eredménynyel 
végezték. A folyamodványhoz eredetiben következő ok­
mányok csatolandók: 1. születési bizonyítvány; 2. tiszti 
orvosi bizonyítvány; 3. iskolai bizonyítvány; 4. hiteles 
községi bizonyítvány a családfő polgári állásáról, a szti 
lök vagyoni állapotáról; 5. községi vagy más hiteles 
bizonyítvány a családtagok számáról. A folyamodvány­
ban az anyanyelv és általában a nyelvismeret is feltttn 
telendő. Tanítók gyermekei és oly folyamodók, kik némi 
zenei előképzettséget képesek igazolni, egyenlő minősí­
téssel biró tanulókkal szemben előnyben részesülnek. A 
felvétel és segélyezés iránti folyamodványok a tanitó- 
képző-intézeti igazgató-tanácshoz cimzendők és folyó évi 
junius hó 30-ig az igazgatóságnál nyújtandók be.

Az E. K. E. fürdője. Az erdélyi Kárpát­
egyesület hivatásának megfelelőleg, Erdélyben, a legszebb 
helyen fürdőt létesített. Radna-Borberek (Beszterce- 
Naszódmegye) ez a fürdő, mely fenyvesek között, gyö­
nyörű erdős környezetben, 700 m. magasan fekszik. A 
völgy, ahol a fürdő van, őserdők örökzöldjétől csodás 
szépségű. Az itt felbuzogó Széchenyi-viz orvosi tapasz­
talat szerint a sápadtság, vérszegénység, gyengeség és 
vérszegénységen alapuló idegbetegségek eseteiben, női 
betegségekben, úgyszintén hosszantartó betegségek után 
mutatkozott rendkívül jó hatásúnak. Gyógyító tényezők 
még: a meleg és hidegfürdő s a kittinő levegő. Vér­
szegényeknél páratlan hatású. Kolozsvártól Besztercéig 
vasúton, Besztercétől kocsin lehet ide jutni. (Felkérésre 
kocsiról Besztercén Jungsz József E. K. E. ügyvivő gon 
doskodik.) Szobák ára mérsékelt. Az E. K. E. vendég­
lőjében kaphatók kényelmes berendezésű szobák. A 
magas fekvés, pompás hegyi utak, a fenyvesek kigőzöl­
gésétől fűszeres, friss, tiszta levegő, a kitűnő viz, az 
érdekes kiránduló helyek elsőrangú klimatikus gyógyító 
helylyé tették a fürdőt. Fürdőidőszak junius hó 15-től 
szeptember 15-ig. A fürdőre nézve felvilágosításokkal 
szolgál az erdélyi Kárpát-egyesület tigyvivősége (Hu- 
nyady Imre dr. főszolgabíró) O-Radnán.

Hangverseny a „Tanítók háza“ javára.
A kalocsai érseki egyházmegye ének- és zeneértő taní­
tóiból Berauer József a kalocsai „Tanítók háza“ érdemes 
igazgatója egy 34 tagból álló ének- és zenekart állított 
össze. Az ének- és zenekar a szünidőben az egyházmegye 
városaiban és nagyobb községeiben hangversenyeket fog 
rendezni a kalocsai „Tanítók háza“ javára. Városunkban 
augusztus hó első felében lesz a hangverseny megtartva, 
amelynek helyi rendező bizottsága vasárnap a róm. kath 
elemi főiskolában Popovits Sebő elnöklete alatt tartott 
értekezleten megalakult. A hangverseny műsoráról és 
egyéb részleteiről most még nem írhatunk, de előre is 
fölhívjuk közönségünk figyelmét az igen érdekesnek 
Ígérkező estélyre. Az előadók valamennyien a nemzet 
igaz napszámosainak, a tanítói karnak tagjai, az ifjú 
nemzedék, a haza virágainak lelkes kertészei és az 
általuk kitűzött cél nemes és magasztos, mert alkalmat 
ad a közönségnek, hogy a legigazabb jótékonyságot 
ritka műélvezet ellenében gyakorolhassa. A kalocsai „Ta-

a jó barátnak; Felejthetetlen főnökömnek Holänder 
Mór; Egy szeretett jó baráttól ... A közel és távol 
vidékről összesereglett közönségnek igen jól esett látni 
azt a kartársi tiszteletet, hogy az egész járás jegyzői 
kara, élükön Császár Péter főszolgabíróval eljött a vég- 
tisztesség megadására s régi pályatársukat bánatos szívvel 
kisérte az örök nyugalom helyére. Szeretett barátunk ! 
te már elpihentél ... mi még küzdünk tovább; . . . te 
már nyugalomba mentél ... mi még fáradozunk tovább. 
De majd minket is elhív egyenként a halál . . . bár 
mindegyikünket ilyen szeretet kisérne sírjába! Nyugodjál 
békében a hantok alatt és fogadj bennünket tárt karok­
kal az örök boldogság hazájában . . . Isten veled! . . . 
Elhunytáról a család a következő gyászjelentést adta ki: 
Alulírottak úgy a maguk, mint a nagyszámú rokonság 
nevében fájdalommal telt szívvel jelentik, hogy a felejt- 
hetlen emlékű jó férj, gondos apa, nagyapa, szerető 
após, testvér és sógor nemes Kunszabó Antal Ö-Morovica 
község jegyzője f. hó 16 án d. u. fél 6 órakor, életének 
65-ik, boldog házasságának 38-ik évében, a halotti 
szentségek ájtatos felvétele után jobb létre szenderült. 
A boldogultnak földi maradványai f. hó 18 án d. u. 4 
órakor fognak a róm. kath. szentegyház szertartásai 
szerint eltemettelni s az engesztelő szent mise-áldozat 
f. hó 19 én d. e. 10 órakor fog az egek urának be- 
mutattatni. O-Morovica, 1899. junius 16-án. Áldás és 
béke lengjen drága porai felett! Kunszabó Antalné sz 
Nikolics Julia, neje. Kunszabó Berta, férj. Pacséri Rezsny 
Aurelné, leánya. Pacséry Rezsny Aladár, Pacséry Rezsny 
Aurél, unokái. Kunszabó Éva, férj. Cziráky Józsefné, 
testvére. Pacséri Rezsny Aurél, veje. Cziráky József, 
sógora.

Nemzetiségi kérdés a temetőben. A föld 
egyforma szeretettel fogad ölébe minden embert, ki 
befejezve pályafutását, megtér örök pihenőre. Az élő 
emberek azonban, úgy látszik, nem mindig követik a 
föld példáját és a gyűlöletet kiterjesztik a holtakra is. 
Béregbről Írják: Községünk sokac lakosai közül többen, 
nemzetiségi gyűlöletből, csúnyául fölforgatták a falu 
temetőjét. Minden magyar és német fölirásu sirkövet, 
keresztet kidöntöttek és bemocskoltak, csak a sokac 
felirásuakat hagyták épségben. A hatóság azonnal vizs­
gálatot indított a tettesek kideritésére. Kisült, hogy 
sokacok voltak a sirok megbolygatói, a kik közül kettőt 
már el is fogtak. A nevük: Kollár István és Marin 
László. Mindketten beismerték tettüket.

Csikóki állítás. A hódsághi földmi velő kaszinó 
ez idei csikókiállitását junius 1-én tartotta meg óriási 
gazdaközönség jelenlétében. Az egylet ezen kiállítások 
által tenyészállatainak okos megválasztására, az észszerű 
csikónevelésre és következésképen lóállományunk javí­
tására kíván utalni. Mi, kik ezen csikóállitásokat évről 
évre figyelemmel kísérjük, örömmel konstatáljuk a meg­
lepő sikert, melyet az egylet ez irányban rövid néhány 
év alatt elért. Láttunk itt annyi tökéletes, hibátlan csikót, 
hogy az egylet által kitűzött hat jutalomnak páratlan 
odaítélése a biráló-bizottságnak nem kis nehézséget oko­
zott. A biráló-bizottságnak tagjai voltak: Fien Miklós 
elnök, Leszmeiszter Antal jegyző, Szemző Károly, Fuchs 
József, Szendy István, Érti János, Orth István, Schuld- 
hausz Mátyás, Geszler Márton, Mink József, id. Treuer 
Mihály, ifj. Butter András, Butter István, Knébl József, 
Mink Ferenc, Pils Albin, Mink Jakab, Krausz Antal, 
Brummer György, Szébancz József, Róth József, Mauer 
Mihály, Bázler József, Mai Lőrinc és Juhász Jenő, egy­
leti tagok; Emericb József és Scherer András a bács- 
bresztováci, Szendlbach János, Szendlbach Antal,. Kup­
ferschmidt Sebestyén és Kichinger József a filipovai 
gazd. egyletnek képviselői. — A bíráló-bizottság szó­
többséggel a jutalmakat következőknek Ítélte oda: az 
1 éves csikók közül az első jutalmat (16 koronát) Szeidl 
Antal, a másodikat (10 koronát) Haag István és a bar 
madikat (7 koronát) Haag Antal csikója nyerte el. A 
szopós csikók közül pedig az első dijat (15 koronát) 
Haag Antal, a másodikat (10 koronát) Fien István és 
a harmadikat Haag István csikója kapta meg.

Mulatságból halálba. Butter Ferenc hódsághi 
birtokos a mull pénteken városunkban járt. Ügyes-bajos 
dolgait elvégezve, egy helybeli rosszhirű csapszékbe 
vetődött és az ott lévő hölgyek társaságában szilaj 
kedvvel áldozott Bachusnak. A zajos mulatság, a vig 
nóták közben a kikapós vendég egyszerre elhalványult 
és szó nélkül a földre bukott. A megrémült vendégsereg 
rögtön rendőrért és orvosért futott. Az orvos a hely­
színére érve konstatálta, hogy azélhűdés érte, a rendőr­
ség pedig a kórházba vitette és hozzátartozóinak sttr-

házaló társa adta át neki megőrzés végett. A rendőrség 
Klein Mórt nyomozván, kiderült, hogy az az esti vonattal 
Temesvárra szökött. A rendőrség a temesvári rendőrséget 
Klein Mór letartóztatása iránt nyomban sürgönyileg meg­
kereste. A temesvári rendőrség a megküldött személy- 
leirás alapján arról értesítette városi rendőrségünket, 
hogy ott egy magát Schönberger Beruátnak nevező 
egyén lett előzőleg letartóztatva, akinek személyleirása 
teljesen megegyezik Klein Mór személyleirásával és 
miután ez a szegedi rendőrség által betöréses lopás 
gyanúja miatt köröztetett, oda lett átszállítva. Rendőr­
ségünk erre a szegedi rendőrséghez fordult, a honnan 
azon válasz érkezett, hogy rendőrségünk a személy- 
azonosság megálllapitása végett egyik közegét küldje 
ki. Ez tegnap megtörténvén, remélhető, hogy Grósz 
Vilmos társa is még talán a mai nap folyamán rendőr­
ségünk oltalma alá kerül.

Kitett csecsemő. Múlt pénteken éjjel egy 
hazatérő téglaházi munkás a bajai utón a Szemző-féle 
major közelében az ut melletti bokrokból gyermeksirást 
hallott. A hang után menve, egy bokor tövében ron­
gyokba burkolva egy 4—5 napos csecsemőt talált és azt 
hazavitte. Másnap feleségével együtt megjelent a rendőr­
főkapitányságnál és leletét bejelentette. Felesége pedig 
azon kérelmet terjesztette elő, hogy adják neki át a 
csecsemőt, ő gondját fogja viselni, felneveli és örökbe 
fogadja. A nő kérelmének a rendőrség eleget tett és a 
csecsemőt találója nejénél helyezte el. A lelketlen anyát, 
ki gyermekét kitette, a rendőrség szorgosan nyomozza.

Elkeseredett szerelmes. Szabadkán Szűcs 
István fiatal bunyevác legény afölötti bánatában, hogy 
szeretője visszautasította szerelmével, a házban levő 
kútba ugrott. A lakók mindjárt észrevették a fiatal 
ember öngyilkos szándékát és azonnal telefonáltak a 
mentőkért. A gyorsan ott termett mentők, valamint a 
megjelent Vujkovics András rendőrbiztos kivették a már- 
már élettelen ifjút a kutból és a Mária Valéria kórházba 
szállították, ahol már egészen jól érzi magát és a kihall­
gatására kirendelt kapitánynak részletesen elbeszélte 
szomorú tragédiáját.

Az egy krajeáros vége. Nincs olyan a föl­
dön, a minek egyszer vége ne lenne és addig jár a 
korsó a kútra mig eltörik; igy jár, az az hogy ilyen 
formán jár az egy krajeáros is, — mely junius 1-től 
fogva nem jár. Sőt nem csak hogy nem jár, de ha az 
adóhivatalba viszik, ott sem fogadják el. Elő kell hát 
venni a ládafiából a féltve őrzött perselyekből az uralmát 
elveszitett 1 krt s elvinni az adóhivatalba, a hol folyó 
évi julius 1-ig kötelesek elfogadni a detronizált rézdara­
bot s be kell tanítani a „haza reményeit“, hogy ezután 
a keresztapáktól, nagybácsiktól és a mélyen tisztelt 
összes rokonságtól 2 fillért kérjenek, nem pedig 1 krt, 
mert ezen nem lehet majd a sarkon cukrot venni.

Szerkesztői üzenetek.
„Cz—ny“ Zombor, Nagyon gyenge. Nem közölhetjük.
H. G. B. Komárom. Köszönjük.
T. K. O-Kanizsa. Szívesen látjuk máskor is.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Vendéglő eladás.
Haláleset miatt, 50 éven felül fennálló, jó 

hírnevű, néhai Grombárovits István-féle,
az „Arany kalap“-lioz címzett vendéglő,

mely két vendég, négy magán szoba, egy csukott 
folyosó, egy konyha, két pince, két nagy istálló, 
egy szabadon álló félszer és egy nagy udvarból 
áll, melynek egyik kapuja a bajai-, a másik a 
gákovai-utcára szolgál, SZilbfld kézből CliíÓ. 

Bővebb felvilágosítást ád

özv. Gombárovits Istvánné,
6—1 Zomborban, bajai-ut 418. sz. a.

nitók házában“ nyernek kiképeztetést, nevelést, ellátást gönyzött. Ezek másnap eljöttek és hazavitték, ahol néhány 
a tanítóknak árvái és gyermekei. Ezen humánus intézet I órai szenvedés után elhunyt.
érdekében áldozzák fel a tanítók pihenésük óráit — a Halálozás. Metz János helybeli iparos polgár-
szünidőt — és nem kérnek mást a nagyközönségtől, társunk f. hó 19-én életének 63. évében elhunyt. Te- 
mint pártfogást. Reméljük, hogy ebben bőven lesz részük. metése ma délután fél 5 órakor lesz.

Szegedi mezőgazdasági országos Mái- Betörő elfogatása. Már megemlékeztünk la-
litás. Földbirtokosok és iparosok, akik a szegedi mező- I púnkban arról, hogy városi rendőrségünk a mait orszá- 
gazdasági országos kiállításon résztvenni óhajtanak, a I gos vásár alkalmával Grósz Vilmos házalót letartóztatta 
kiállítás feltételeinek betekintése és részvételük beje- 1 akinél egész raktárra való betörő szerszámot találtak 
leütése végett f. évi junius hó 25-éig Latinovits Szaniszló I Nevezett, ki jelenleg a kir. ügyészség börtönében ü, 
városi tanácsnok hivatalos helyiségében jelentkezhetnek. * azt vallotta, hogy a nála talált szerszámokat Klem Mór

3672. sz. 
tkvi 1899.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­

ság közhírré teszi, hogy a zombori takarékpénztár 
végrehajtatnak Tápay Lajosné szül. Weindl Ilka 
végrehajtást szenvedő elleni 261 frt 60 kr tőkeköve. 
telés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zom­
bori kir. törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, 
a zombori 616. számú betétben foglalt Tápay Lajosáé 
szül. Weindl Ilka nevén álló A. I. 934/1. hr. 445. ö. i. 
sz. ház, 80 □ öl beltelek, 934/2. hr. sz. 44 □ öl 
kertre 1210 írtban ezennel megállapított kikiáltási ár­
ban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1899. évi julius hó 5-ik napján 
délután 3 órakor a telekkönyvi hatóság árverési helyi­
ségében megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX-ik törvénycikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
Szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kiielölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol- 
gáltatni.

Kelt Zomborban, 1899. évi április hó 5-én.
A zombori kir. tőrvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.
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Nincs többé por!
Ajánljuk ezennel a legjobb és legbiztosabb

padló pormentesei olajunkat
s^obo= es üzleti-padló impi?egnálásái?a jótállás mellett.

Ara csak 60 krajcár klgrmként.
A padló beeresztés □ méterenként 12—15 krba kerül. 
Ezen olaj egyenlő egészségügyi pormentesitő hatást 

gyakorol úgy a puha, mint a kemény padlóra.
----- ZESZezseléci rrxód. igen egyszerű. -----
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Tisztelettetel
Weidinger S. és Zs.

pad lót 32.e3QO. 32Q.oss-u.ls: tőToToél
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Ritka alkalmi vétel mig készletem tart.
Valódi angol Helikal Premier, Stiria, Kayser, Seidl Nauman Coupir

ReróKp á rj aim at
bámulatos olcsón adom, mig a készletem tart.

Két évi jótállás, 'Tp®*—1
TELTSCH

]seré^pár-ra,lstára, és mecli.a,rLÍlsa,i na-ű-intézete
B © m m Q m*

Házeladási hirdetmény.
A zombori általános ipartesttilet tulajdonát képező 

Zomborban bánát külvárosban levő 221. ö. i. számú 
ház, mely főépületével a vásártéren, melléképületével a 
dob-utcában fekszik, szabadkézből eladó.

A vásártéren levő főépületben van 3 utcai és 3 
udvari szoba, 2 konya, — a dob-utcára szóló épületben 
van pedig 4 utcai szoba, 1 konyha, 2 fáskamra, azon­
kívül 1 pince, 2 istálló és félszer.

Bővebb felvilágosítást ad

3—3
Frey Imre,

ipartestületi elnök.

2404. sz.
kbiz. 1899.

e
Bács-Bodrogh vármegye közig, bizottsága részéről 

közhírré tétetik, hogy a bács-tiszai ármentesitő társulat 
kérelme folytán az általa uj védtöltés építésének céljaira 
O-Kanizsa község határában szükségelt s Bács-Bodrogh 
vármegye törvényhatósága, O-Kanizsa községe, továbbá 
Rosenberg Sándor, Jakab József, Nagy Illés, Deutsch 
Ferenc és Fülöp, Singled! Gyula és Ferenc, Czezna Szil­
veszter és neje, Kiss Imre Lukács, Kókai Istvánná, dr. 
Király Sándor, Szilágyi Ferenc és Mózes Mária, Nagy 
Bertalanná sz. Bernát Julianna, Zanai Menyhért, Bagi 
Mihály, Jankó Sándor, Rekeczki Imre, Cseszkó Sándor, 
Páncél János, Donauer János és neje, Tari Istvánná sz. 
Fehér Mária és Szabóné Fehér Julia, Losoncz Mihályué 
sz. Tóth Viktoria, Singled! Gyula és Ferenc, Deutsch 
Simon, Gruik Antal, Úri Cicelle, Bus Györgyué sz. Barta 
Mária, Bárány Rozália, Árok István és neje Kutaszi 
Terézia, Apró Lajos és neje Farkas Rozália, Gál Antal, 
Basils Máténé sz. Sporn Jozefa, Rónai Gyula és neje 
Perlfaszter Malvin, ifj. Tóth József, Szilvay László és 
Kiss József ó kanizsai lakósok tulajdonát képező összesen 
18 kataszteri hold 609 Q-öl földterület, 2 mészégető ke­
mence és két lakóházra nezve a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter ur őnagyméltósága 1899. évi május hó 17-én 
31855/IV. szám alatt keltleiratával a kisajátítási eljá­
rást elrendelte.

Az 1881. évi XLI. t. c. értelmében kiküldött bi­
zottság a helyszíni tárgyalást az idézett törvény alapján 
O-Kanizsa községében a községházánál folyó évi jú­
nius hó 30-án (pénteken) d. e. 9 órakor fogja 
megkezdeni.

Miről az érdekeltek azzal értesittetnek, hogy a ki­
sajátítási terv és összeírás O-Kanizsa községházánál a 
hivatalos órák alatt folyó évi junius hó 14-től 
28-áig (szerda) bzárólag terjedő 15 napon át köz­
szemlére kitétetik és hogy a tárgyalásnál jogában áll 
minden tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen és min­
den telekkönyvi érdekeltnek a felajánlott ár ellen fel­
szólalni és kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni.

Végül ki jelentetik, hogy a bizottság a kisajátítási 
terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha 
az érdekeltek közül senki sem jelen meg s hogy a meg 
nem jelenés, vagy a felszólamlásnak elmulasztása az 
idézett törvény 36. §-ában körülirt jogi következmény­
nyel jár.

Kelt Zomborban, Bács-Bodrogh vármegye közigaz­
gatási bizottságának 1899. évi junius hó 6-án tartott
üléséből. Főispán, mint a közgazgatási

bizottság elnöke helyett:
Karácson,

3—3 alispán.

Kiadó bolthelyiség.
Zentán a Kossuth-utca és Szé- 

chenyi-tér sarkán (régi lópiacon) 
lévő tulajdonomat képező bérház­
ban egy nagyobb bolthelyiség, iroda 
és pincével együtt előnyös feltéte­
lek mellett azonnal kiadó. Bővebb 
értesítést ad Sztojsits Dusán Zentán, 
vagy alulírott Zomborban.
3-2 J eszelinovits Milorád.

Zombjr. Bütenuam Nándor ás fla könyv- ás kfaymndájjábál.

Gazdasági eszközök eladása
Gazdaságunk feloszlása miatt 

eredeti Sack-féle egyes ekéket, to­
vábbá Clayton és Schuttleworth-féle 
phőnix és universal sorvetőgépeket, 
többféle vashenger és boronát, egy 
nagy kukoricamorzsolót és más több­
féle gazdasági szerszámokat folyó
hó második felében eladjuk.

írásbeli tudakozások intézendők
az Angol-osztrák bank

2—2 rétgazdasági igazgatóságához
TTj'V'id.éilsre.

944. szám. 
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Gákova községénél lemondás folytán megüresedett 

gyalogrendőri állásra pályázatot nyitunk.
A rendőr évi fizetése 240 frt készpénz, melyet a 

községi pénztár havonként utólagosan fizet.
Az egyenruhát a rendőr sajátjából köteles besze­

rezni. Fegyverről és lövegről a község gondoskodik.
A pályázni kívánókat felhívjuk, hogy szabály­

szerűen felszerelt kérvényüket Gákova község elöljáró­
ságánál folyó évi junius hó 30-áig nyújtsák be.

Kelt Gákováu, 1899. évi junius hó 14-én.

2—1 A községi elöljáróság.
1173. szám. 
kig. 1899.

Árlejtési hirdetmény.
Mélykút község alulirt elöljárósága ezennel köz­

hírré teszi, hogy a község tulajdonát képező iskolák, 
nagy vendéglő, kisdedóvoda, jegyzőlak, községház, kántor­
iak, orvosi lak és járványkórház épületek költségveté- 
sileg 4631 frt 71 krral előirányzott javítási munkálata 
folyó évi junius hó 28-án délelőtt 9 órakor 
a községház tanácstermében megtartandó nyilvános szó­
beli árlejtésen a legkevesebbért vállalkozónak kiadatik.

A költségterv és árlejtési feltételek a községi 
jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekinthetők.

Mélykuton, 1899. évi junius hó 12-én.

Lajthay Benjámin,
közs. jegyző. 3—2

Balog László,
közs. bíró.

574. szám.
kig. 1899.

Pályázati hirdetmény.
Tiszakálmánfalva községnél üresedésben levő rend­

őrvezetői állásra ezennel pályázat hirdettetik.
A rendőrvezető évi fizetése a községi pénztárból 

havi utólagos részletekben kiszolgáltatandó évi 300 frt 
és a szabályszerű egyenruházat.

Ezen állásra pályázni szándékozók felhivatnak, 
hogy kérvényüket, eddigi szolgálatukul, erkölcsi maga- 
viseletüket és egészséges állapotukat igazoló okmányok­
kal felszerelve alulirt községi elöljáróságnál folyó évi 
junius hó 28-áig benyújthatják.

Kiszolgált csendőrök és altisztek előnyben része­
sülnek és 24 éven alóli illetve 60 éven felüli egyének 
nem pályázhatnak.

Az állam hivatalos nyelvén kívül a német nyelv 
szóbeli ismerete is megkivántatik.

Tiszakálmánfalván, 1899. évi junius hó 7 én.
Weninger Mihály,

közs. jegyző. 3-3
Lóói Mihály,

h. biró.

Hirdetmény.
A második kernyajai takarék- és segély-szö­

vetkezet mint felszámoló cég igazgatósága köz­
hírré teszi, hogy az egyesület 1899. évi már­
cius hó 30-án kelt közgyűlési határozatával 
feloszlott illetve megszűnt és hogy vagyonát fel­
osztotta; a miért is felhívja összes hitelezőit és 
mindazokat, a kik a fenti szövetkezet ellenében 
hitelezői jogokat érvényesíthetnek, hogy ebbeli 
igényeiket érvényesíteni a jelen hirdetmény har­
madszori közzétételétől számított 6 hó alatt a 
törvényes következmények terhe alatt el ne mu­
lasszák.
3-3 Az igazgatóság.

Bács-Petrovoszelló községben egy 250 frt 
fizetés és 40 frt ruházati átalánynyal javadalma­
zott gyalogrendőri állás lemondás folytán meg­
üresedvén, felhivatnak az állást elnyerni óhajtók, 
hogy életkorukat, erkölcsi magaviseletüket, eddigi 
alkalmaztatásukat, nyelvismeretüket és azt, hogy 
védkötelezettségüknek eleget tettek, — igazoló 
okmányokkal felszerelt és sajátkezttleg irt kér­
vényüket folyó hó 28-ik napjáig ezen 
községi elöljárósághoz adják be.

Bács-Petrovoszellón, 1899. junius 16.
Dr- Sztárcsevics lenő, Kelemen Mátyás,

jegyző. 2—1 biró.


